

# El Liberal

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado 1'50  
En el resto de España, trimestre, id. 5'00  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franqueo.

Número suelto  
DIEZ CÉNTIMOS

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 1'00  
Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación

## DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, ESCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Mahón, miércoles 8 Enero de 1896.

N.º 4.325

Año 16.

### SECCION POLITICA

#### De pronóstico reservado

Es necesario cerrar los ojos a la evidencia para no ver más claro que la luz meridiana el estado a que ha llegado la nación española, después de veinte años de apostasias vergonzosas, concupiscencias vergonzantes y escándalos que son la vergüenza del pueblo noble y generoso de los iberos: el cieno de la inmoralidad, oculto hace tiempo por el polvo de los mutuos disimulos, ha salpicado en todas direcciones y apenas queda un hombre público de cuantos han intervenido en la gobernación del Estado, desde la restauración a la fecha, que no se halle señalado por el dedo de la pública censura; y causa verdadera extrañeza que haya un solo juzgado en Madrid que no tenga sobre la mesa un sumario cuya carpeta diga en letras muy grandes y muy negras:

#### COHECHO, PREVARICACION

Si pudiéramos leer en la conciencia de muchos hombres después de la valiente actitud de Cabriñana, y poner la mano en su pecho, tenemos la seguridad de que el torcedor del remordimiento no inspirado en el reconocimiento de la culpa, sino en el temor de la denuncia, ha acelerado en gran manera el movimiento del corazón.

La soberanía nacional ha sido escarnecida en la implantación del sufragio universal por sus más encarnizados enemigos; y no podía ser de otra manera en los que deben tener el convencimiento absoluto de que el pueblo los aborrece tanto como ellos desprecian sus más legítimos derechos y nobles aspiraciones.

El Jurado, que es la más grande conquista de la democracia, lo hirieron de muerte con mayor crueldad que a Edipo sus hijos, y en cuantos momentos se les presenta ocasión oportuna, lo desacreditan, hasta el extremo de que nos causa extrañeza de que a estas horas no haya muerto a manos de algún Romero poco aprensivo.

El clericalismo ejerce en sus conciencias y en el pueblo una tiranía irresistible, y al mismo tiempo que se cohibe la libertad de la cátedra y se ponen obstáculos a la libertad de reunión y no se toleran protestas de ningún género contra los más grandes atropellos, los gobernadores tienen por única ocupación presidir las procesiones, y no hay pueblo donde no haya un convento, ni una aldea sin su beaterio, ni es posible dar un solo paso sin tropezar con un solo fraile.

La tiranía de los gobernantes por una parte, la inmoralidad de los empleados por otra, el abandono y descomiso de las justas y legítimas peticiones de nuestras posesiones ultra-

marinas han determinado la guerra de Cuba, cuya gravedad es inútil que trate de ocultar por mas tiempo el gobierno, teniendo a los insurrectos a las puertas de Cienfuegos y camino de la Habana.

Está empobrecida España, ha hecho un sacrificio enorme dando a sus hijos y los últimos recursos de su exhausto bolsillo, y cuando comenzaba a saborear la esperanza de que el triunfo premiase su abnegación y heroísmo, llegan de la guerra noticias de nuevos descalabros con el fundado temor de que hoy ocupan las tres cuartas partes de la isla sean en plazo muy breve los dueños de aquella rica perla de nuestras Antillas.

Si el pueblo español no ha perdido su virilidad y sus energías y aun corre por nuestras venas la sangre de los que tan alto supieron en pasadas edades poner el nombre de España, no desconfiamos de que esté muy cerca la fecha en que sepa tomar venganza de los culpables.

Mientras llega ese día, no se hagan ilusiones los pacíficos turnantes en el poder, la monarquía está herida de muerte y no hay alópata ni homeópata que la cure; cuanto menos ellos que no han podido pasar de intrusos curanderos.

Porque los pueblos cuando se convencen de que un tumor es incurable y puede causar su muerte, lo estiran por cualquier procedimiento.

Que los individuos mueren; pero las sociedades se trasforman cuando es llegado el momento.

(La Justicia).

### SECCION DE NOTICIAS

#### Edison y la guerra

A título de curiosidad reproducimos lo que un periódico norteamericano atribuye al célebre inventor y electricista Edison, en una entrevista que supone celebrada con él por uno de sus redactores.

«La guerra—ha dicho Mr. Edison—permitiría revelar invenciones destructoras que llenarían al mundo de asombro. No habría necesidad siquiera de dar una batalla, pues un puñado de hombres bastaría para destruir un ejército por la electricidad, que puede hacer el agua más peligrosa que las balas.

Yo he inventado una máquina que puede proyectar a gran distancia el agua cargada de electricidad, a razón de 5.000 volts, que barrería un ejército como si fuera un haz de paja.

Toda la cuestión consiste en saber a qué distancia se puede lanzar el agua.

He inventado también cables que se podrían tender al rededor de una ciudad sitiada y que producirían la muerte a todo el que intentara atravesarlos.

Claro es que los cables no serían visibles sino hasta el momento de producir sus mortíferos efectos.

Tengo también cadenas eléctricas sobre un ejército en marcha.

Estas cadenas son de diferentes longitudes y están sujetas por un extremo a un dinamo, mientras que la otra extremidad se une a un proyectil colocado en un cañón.

Al dispararse los cañones el aire aparece surcado de cadenas, que como grandes serpientes llevan la muerte a las filas enemigas.

Hay una máquina infernal aérea que se puede hacer estallar cuando se quiera, después de haberla desprendido de la barquilla de un globo. Imagínese el efecto de 50 máquinas de esta clase, cada una de las cuales cargaría 500 libras de dinamita y que se soltaran al mismo tiempo.

La fuerza de la explosión bastaría para hacer naufragar aun a barcos que estuvieran a larga distancia y a los cuales no llegasen a tocar.

El sistema de torpedos submarinos es susceptible de mejoras.

Un cable que se desarrollara con ayuda de una rueda sería puesto en movimiento en la entrada de uno de nuestros puertos; cierto número de torpedos, sujetos al mismo cable, se irían desprendiendo de una manera sucesiva para estallar en la superficie.

Algunos de estos cables, colocados en diferentes puntos, harían de un puerto una mina exterminadora, y como ya hay cables de estos hechos, mañana mismo se podría colocar.

Otra de sus invenciones es el cañón disparado con dinamita.

Consiste en realidad en cuatro cañones, metidos uno dentro de otro, de modo que las bocas formen una serie de círculos concéntricos.

Se cargan y se descargan al mismo tiempo. La presión de los tres cañones excéntricos permitirá al del centro resistir la expansión de una carga de dinamita.

Por último, Mr. Edison ha hecho experiencias satisfactorias con un doble cañón que arroja proyectiles a 38 kilómetros de distancia, etc., etcetera.

Y después de la terrorífica lista de inventos que procede, parece que aun queda otra más formidable en el fantástico arsenal atribuido a monsieur Edison.

#### La Cruz Roja

POR EL DOCTOR ROSALINO ROVIRA

Esta obra merece llamar la atención del público por ocuparse en una institución humanitaria y benéfica, que siempre puede remediar muchos males, pero más en tiempo de guerra.—El Dr. Rovira, después de demostrar con abundantes razones que la guerra no es vehículo de civilización sino de barbarie, se declara enemigo de dicha calamidad pública, cuyos desastres inspiraron la idea de la Conferencia de Ginebra de 1863, de la cual nació el convenio internacional que dió origen a la Cruz Roja, cuyo objeto es mitigar las desgracias ocasionadas por los desastres públicos y en particular por la guerra.—El doctor Rovira hace la his-

toria detallada de la Cruz Roja desde su origen hasta nuestros días, expone a grandes rasgos los servicios que ha prestado a las naciones que han sabido organizarla y entra luego a estudiar la Cruz Roja en Francia, que es el objeto principal de la obra que analizamos.—El autor hizo un detenido estudio del asunto en su visita a la última Exposición Universal de París, en la que las Sociedades de la Cruz Roja francesas hicieron gala de sus adelantos y patentizaron poseer recursos sanitarios numerosos, lo cual contrasta con lo que acontecía al estallar la guerra entre Francia y Alemania; en cuya época la nación vecina casi no poseía la Cruz Roja más que de nombre. A pesar de esto, prestó, según detalla el Dr. Rovira, innumerables servicios, porque gracias a la actividad y buena voluntad de las personas que constituirían su junta central, adquirió rápidamente grandes proporciones, hasta el punto de llegar a ser la admiración de propios y extraños, no sólo durante la guerra franco-alemana, si que también durante los hechos de la Commune.

Terminada la guerra y comprendiendo lo necesario que es organizar los servicios sanitarios en tiempo de paz, en Francia se ha dado gran impulso a la Cruz Roja, contando actualmente con tres Sociedades de la misma muy bien organizadas (entre ellas dos de señoras), de cada una de las cuales trata extensamente el autor; presentándolas como verdaderas fuerzas auxiliares del Cuerpo de Sanidad y de la Intendencia militares, dignas de ser tomadas por modelo en una nación como la nuestra, donde la Cruz Roja tanto deja que desear.—Al final se extiende el Dr. Rovira en consideraciones encaminadas a demostrar la necesidad de que haya unidad de acción en dichas tres Asociaciones y de que la Cruz Roja se propague por el Universo Mundo, para de este modo asegurar tal vez la paz universal; ya que son apóstoles de ella los adheridos a tan caritativa institución.

#### Ecos políticos

Viene «La Dinastía» echando las campanas a vuelo, y ya por derrotados y deshechos a los mambises. ¡Y ojalá acertara!

Peró esos mismos entusiasmos tuvo cuando lo de Peralejo y antes de pasar la trocha los insurrectos, de modo que creemos que es cuestión de esperar unos días para que los demás le hagamos coro.

Si en terreno llano y con tan valientes tropas todavía habían de salir ganando los rebeldes, medrados estábamos.

Por supuesto que con este motivo se desata el colega contra los que hemos censurado la manera de dejar la insurrección y la poca suerte, por

no decir otra cosa, con que hasta ahora se ha evitado que el enemigo se pasee casi impunemente por casi toda la isla.

Los himnos que cantan al Gobierno y al general estarán en su lugar si pronto se hace retroceder hasta el Camagüey y el departamento oriental a todos los rebeldes.

«La Dinastía» acaba uno de los sueltos que dirige al asunto con esta nota comica:

«¡Cuánto daño han hecho esos alarmistas! ¡Y cuánto podían hacer, á no haber encontrado un Gobierno tan sereno y fuerte!»

Y una circular que comienza á hacer sentir sus efectos.

Los españoles residentes en Méjico, que están dando pruebas de acendrado amor á la madre patria, han iniciado un proyecto que de realizarse proporcionaría una fuerte escuadra á nuestro país, costeada por todos los españoles residentes en las Américas.

El proyecto es dejar con este objeto durante seis años tres centavos cada uno al mes: lo que al cabo de la época citada produciría una suma de millones suficiente para comprar dos grandes acorazados y veinte magníficos cruceros.

Ha sido acogida con tanto calor la idea que ya ha sido propuesto el Comité que en Madrid se ha de encargar de recibir las cantidades para este objeto y que se compondrá de los Sres. Comillas, Echegaray, Castellar, Pérez Galdós y algún otro.

No ha de haber español que no salude con entusiasmo tan patriótico proyecto.

Si llegase á realizarse sería la prueba más brillante del amor que por España sienten sus hijos ausentes.

Las noticias de siempre:

«El cabecilla Bermúdez está cometiendo actos incalificables de barbarie en el departamento Oriental. Últimamente ha macheteado y ahorcado á varios campesinos que se negaron á abrazar la causa separatista.»

Estos bárbaros concluirán por machetarse entre ellos cuando no tengan á quien hacerlo.

¿Y todavía se segirá preconizando el sistema de humanidad para con esos salvajes?

Leemos:

«El corresponsal en Cuba de «La Correspondencia» telegrafía que poco después de librarse la gloriosa acción de Peralejo, Maceo celebró una reunión con varios cabecillas, proponiéndoles comprar un asesino que atentara contra la vida del general Martínez Campos.

Añade que esta proposición fué objeto de acalorado debate, siendo rechazada por la enérgica oposición que á la misma hicieron Rego y Rabí.

A Escobar, que es quien transmite la noticia á «La correspondencia», le debe haber engañado algún negro cimarrón.

Precisamente lo mismo García que Gómez y Maceo no desean más general en Cuba que Martínez Campos.

Roloff es el encargado de velar por el gobierno insurrecto.

Ahora le ha hecho ir al Camagüey porque podía ser estropeado si se acercaba á Las Villas.

El gobierno judío errante debe ser la cosa más curiosa del mundo.

¡A escape, señores ministros, que viene latropa! les dirán sus ángeles custodios.

Y andarán con los documentos y las carteras de un lado para otro como palominos atontados.

¡Gobierno feliz que pudiera tomarse

á broma si no fuera por los siniestros que son sus partidarios!

El Colegio de Médicos de Madrid ha felicitado por su campaña al general Martínez Campos.

Suponemos que pertenecerá á ese colegio el Dr. Esquerdo.

Telegrafian, no á «La Dinastía», sino á «El Diluvio»:

«Los ministeriales se muestran bastante optimistas después de las últimas noticias recibidas de Cuba. No obstante, no aciertan muchos á la actual situación de los insurrectos después de haberse dicho que Máximo Gómez había salido de Matanzas.

Además, se extraña algo la persecución que se les hace, que permite á los rebeldes llevar sus heridos en carros y camillas, lo cual hace sospechar que disfrutan de relativa tranquilidad en su retirada.»

A ver si pasada la liquidación fin de mes comienzan á venir malas noticias.

Las partidas de Máximo Gómez y Maceo se encuentran en Bolondrón, provincia de Matanzas.

Diga V., señora «Dinastía» ¿han vuelto á entrar?

Y ahora vamos á hacer una observación á este entusiasta colega, que la debe tener siempre presente para no cantar victoria antes de tiempo:

Mientras el Gobierno no disuelva las Cortes, lo de Cuba va mal.

El día que dé el decreto de disolución, aquel día significará que los mambises van de retirada hacia la manigua.

¿Y cuántos himnos en honor de la campaña va á escribir entonces «La Dinastía»?

Nuevas acciones gloriosas para nuestro ejército en Cuba. Parece, según telegrafian desde allí, que las columnas acosan por todas partes el grueso de los insurrectos, que se retiran cometiendo toda clase de atrocidades.

En la acción de Calimete han experimentado un rudo golpe.

También en el departamento oriental se da buena cuenta de ellos.

Nosotros que no deseamos más que aplaudir lo bueno que allí se haga, esperamos todavía á que se marque más la persecución de los insurrectos y que si han de volverse al Camagüey, sean en parte exterminados, para que el año que viene si dura la guerra, no vuelvan á repetir la correría incendiaria que acaban de hacer.

Según «El Liberal» continúan los insurrectos en la provincia de Matanzas, de modo que todavía no podemos cantar victoria de haberlos hecho retroceder.

También vemos que ahora hacen más resistencia, se parapetan y forman el cuadro contra los columnas. Esto da más seguridad para encontrarlos, pero al mismo tiempo demuestra que van perdiendo el miedo.

Esperemos cuatro ó cinco días á ver lo que nos dice el telégrafo sobre las operaciones emprendidas, que según dicen los amigos del general forman parte de su célebre plan.

Célebre por lo desconocido hasta ahora.

En las costas de Puerto Príncipe ha desembarcado una nueva expedición filibustera.

Pero esos barcos ¿para qué son?

Lolo Benitez es un guerrillero cubano que combate por España fy es el terror de sus paisanos.

Es valiente y decidido, y tiene mil ofensas que vengar.

En la guerra pasada los mambises le quemaron á su madre, así es que excusamos decir el odio que les tendrá.

En el departamento oriental se está portando como siempre.

En la noche de Navidad hizo un copo de siete mambises de importancia, dejando á cuatro en el silio y llevándose tres prisioneros.

El fué el que en la acción de Peralejo atravesó la línea del enemigo y fué á Bayamo por municiones para la columna y volvió con ellas.

Un valiente así se nos figura que es digno de que en España se le conozca bien y que el Gobierno le dé la recompensa á que se ha hecho acreedor.

El célebre cura Corbató que publicó un folleto en que sostenía que la regente pertenecía á la masonería, ha sido condenado en Valencia á 15 años y 5 meses de prisión y á 5,000 pesetas de indemnización.

Nada de esto podrá sufrir el audaz presbítero que se ha retirado modestamente por el foro y á estas horas nadie sabe dónde se halla.

Probablemente no volveremos á oír hablar de él hasta que se echen las carlistas al campo.

Entonces Corbató emulará las glorias del cura de Santa Cruz.

D. Carlos ha remitido cierta suma al duque de Solferino para que se levante un modesto monumento al obispo faccioso de la Seo de Urgel, el Rdo. P. Caixal.

No sabemos si habrá certamen para este asunto.

Si lo hubiese, nosotros enviaríamos un diseño con una mitra y dos trabucos cruzados.

Por lo que se ve, vamos á tener hino y monumento.

Estos carlistas están de vena para hacer reír.

¿Y todavía querrán se les dispute el premio de las payasadas?

## En el Juzgado de la Inclusa

El día 1.º del corriente mes se solicitó del juez municipal del distrito de la Inclusa la orden de enterramiento civil para el cadáver de una anciana de más de 80 años, con arreglo á lo prescrito en la ley del Registro civil, y el citado juez se negó á concederla, fundándose, según manifestó días después á individuos de la familia de la finada, en que era necesaria la previa presentación del testamento de la anciana, en que ésta mostrara el deseo de ser enterrada civilmente.

No sabemos nosotros que la ley prescribiese en ninguna de sus partes los motivos en que ese señor juez se ha fundado, para proceder tan á la ligera, contrariando el deseo expreso de una familia. En todo caso tal funcionario no ha debido inhibirse en este asunto, puesto que solo es lógica la intervención de la Iglesia, inútil despnes de todo, puesto que nadie está obligado á comulgar en la religión católica.

Viene á robustecer estos comentarios nuestros, el expediente gubernativo que manifestó claramente al mismo juez, en idéntico asunto, que había faltado á lo prescrito en los artículos 76, 79 y 95 del Registro civil.

Después de cuanto hemos expuesto, el juez municipal de la Inclusa tiene la palabra.

## MAHÓN

### Sesión ordinaria del Ayuntamiento

La ordinaria celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del señor Alcalde D. Juan de Olivar, Barón de las Arenas con asistencia de los Concejales Sres. Pons Hernandez, Cadavid, Flaquer Saurina, Vinent Victory, Mascaró, Pons Pons (D. Pedro), Mir, Pons Seguí, Flaquer Martínez, Fábregues, Vinent de Mesa, Gimenez y Pons Gomila.

Se dió lectura del acta de la sesión ordinaria anterior y el Sr. Cadavid presentó una enmienda que el señor Presidente no admitió.

Sometida la aprobación de dicha acta á votación nominal dijeron:

Los Sres. Pons Pons (D. Pedro), Mir, Pons Gomila y Presidente.—Total 4.

Los Sres. Pons Hernandez, Cadavid, Flaquer Saurina, Vinent Victory, Mascaró Pons Seguí, Flaquer Martínez, Fábregues, Vinent de Mesa y Gimenez.—Total 10.

Por lo tanto quedó desaprobada negándose á firmarla los señores que han votado en contra.

El señor Presidente observó que los Concejales tienen obligación de firmar pudiendo expresar los motivos por los cuales no le prestan su aprobación.

En este acto entró y tomo asiento el Sr. Orfila.

El Sr. Cadavid pidió la palabra sobre el acta y sobre la enmienda presentada, negándose el Sr. Presidente.

El Sr. Cadavid pidió se hiciese constar que el Sr. Presidente no ha permitido la discusión del acta ni de la enmienda presentada á ella, antes de proceder á la votación para su aprobación.

Se dió cuenta nuevamente del dictamen emitido por la mayoría de la comisión de Hacienda en una instancia de D. Gabriel Orfila Seguí, renunciando el cargo de Depositario de fondos municipales; y del voto particular del vocal Sr. Mir, advirtiéndole el señor Presidente que solo procedía votar si ó no.

Los Sres. Pons Hernandez y Cadavid se negaron á votar el dictamen leído, antes de ser aprobada el acta de la sesión ordinaria anterior, por no haber la Presidencia admitido la enmienda á ella presentada, y porque tampoco permite la discusión del dictamen de la comisión de Hacienda.

A esta negativa se adhirieron los Sres. Flaquer Saurina, Vinent Victory, Mascaró, Pons Seguí, Flaquer Martínez, Fábregues, Gimenez y Orfila.

Votaron á favor del voto particular y por consiguiente de la admisión de la renuncia del Depositario, los Sres. Pons Pons (D. Pedro), Mir, Vinent de Mesa, Pons Gomila y Presidente.

Se dió nuevamente cuenta del informe de la Junta de Cementerios en una instancia de D. Pedro Papelcudi Olives, solicitando autorización para construir un osario á la entrada del panteón de galería número 31 del primer ensanche del Cementerio Católico de esta ciudad, y puesta á votación su aprobación, dejaron de emitir sus votos por las razones ante-

riormente expresadas, los Sres. Pons Hernández, Cadavid, Flaquer Saurina, Vinent Victory, Mascaró, Pons Seguí, Flaquer Martínez, Fábregues, Vinent de Mesa, Gimenez y Orfila.

Dijeron SI aprobando por consiguiente el dictamen los Sres. Pons Pons (D. Pedro), Mir, Pons Gomila y Presidente.

Se dió nuevamente cuenta del informe emitido por la Comisión de Hacienda en una comunicación del Director del Instituto, transcribiendo una orden de la Dirección general de Instrucción pública por la que se dispone se abonen los haberes correspondientes al catedrático D. José Herrarte que no se ha presentado á tomar posesión personalmente de su destino.

Los Sres. Pons Hernández, Cadavid, Flaquer Saurina, Vinent Victory, Mascaró, Pons Seguí, Flaquer Martínez, Fábregues, Vinent de Mesa, Gimenez y Orfila, dejaron de emitir sus votos por las razones ya expresadas.

Dijeron SI aprobando por consiguiente la primera parte del dictamen los Sres. Pons Pons (D. Pedro), Mir, Pons Gomila y Presidente.

Se dió cuenta de una comunicación de la Dirección general de Instrucción pública, transcribiendo una Real orden por la que se nombra, en virtud de oposición, catedrático de la asignatura de Física y Química y su agregada de Historia natural, del Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad, á D. Luis Buil y Bayod.

Los Sres. Pons Pons (D. Pedro), Mir, Vinent de Mesa, Pons Gomila y Presidente manifestaron quedar enterados.

Los Sres. Pons Hernández, Cadavid, Flaquer Saurina, Vinent Victory, Mascaró, Pons Seguí, Flaquer Martínez, Fábregues, Gimenez y Orfila, manifestaron que no se daban por enterados por no continuar la sesión en condiciones legales.

Se dió cuenta de la distribución de horas en que ha de estar encendido el alumbrado público durante el presente mes, presentada por el concejal encargado.

Fue aprobada por los Sres. Pons Pons (D. Pedro), Mir, Vinent de Mesa, Pons Gomila y Presidente.

Los Sres. Pons Hernandez, Cadavid, Flaquer Saurina, Vinent Victory, Mascaró, Pons Seguí, Flaquer Martínez, Fábregues, Gimenez y Orfila no emitieron sus votos por los motivos expresados anteriormente.

Por disposición del señor Presidente se dió lectura de la siguiente enmienda presentada por el Sr. Cadavid, al acta de la sesión ordinaria anterior:

«El concejal que suscribe, en atención á que el acta no está arreglada á los hechos ocurridos, pide se rectifique en los siguientes términos á partir de cuando el Sr. Vinent Victory se adhirió al dictamen de la mayoría:—El Sr. Vinent Victory como individuo de la comisión de Hacienda y Contabilidad se adhirió al dictamen de la mayoría de la misma comisión.—El Sr. Mir pidió se appbase su voto particular.—El Sr. Cadavid insistió en que el Depositario habia presentado su renuncia obligado por las órdenes de la Alcaldía, y pidió que así constase en acta.—El señor Alcalde constestó que no constaría en acta nada más que lo que él quisiera.—El Sr. Pons Hernandez observó al señor Presidente que el

acta pertenecía al Ayuntamiento y no al Alcalde.—El Sr. Mir insistió defendiendo su voto particular, manifestando que se cohibiría al Sr. Orfila obligándole á desempeñar el cargo de Depositario.—El Sr. Cadavid replicó que la renuncia era motivada como tenia dicho, por las extremas exigencias del Alcalde, y que desapareciendo la causa desaparecía el efecto.—El señor Alcalde retiró la palabra al Sr. Cadavid, diciéndole que no podia permitir que censurase sus actos.—Entonces el Sr. Cadavid manifestó que no permitiéndole explicar sus ideas etc.—Siguiendo en lo demás conforme al borrador, y suprimiendo lo de «bandos políticos» en el último párrafo, pues los concejales, en el ejercicio de su cargo no hacen ni pueden hacer acto alguno político.—Mahón 7 Eneao de 1896.—M. Cadavid.»

El Sr. Presidente manifestó que no no admitía esta enmienda.

El Sr. Cadavid manifestó que el señor Alcalde no servía para Presidente de esta Corporación.

El señor Alcalde pidió que constasen en acta estas palabras, y amonestó al Sr. Cadavid sobre la manera de producirse.

Y se levantó la sesión.

A ruego del sereno Jaime Juanico, y deseosos siempre de que prevalezca la verdad, hemos de manifestar que el sereno que tuvo que ser relevado por un suplente en la noche del domingo fué el del barrio tercero y no el citado Juanico como ayer dijimos. La persona que nos enteró del hecho estaba, sin duda, mal informada.

Mañana, jueves, día 9, se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que ha de celebrarse en Madrid el viernes próximo día 10 del actual.

Premio mayor, 250.000 ptas. Precio del billete entero, 100 id. De la fracción ó décimo, 10 id.

La Sociedad Mahonesa nos ha facilitado para su publicación el siguiente telegrama:

Palma 8, 7 m. «Mahonés» llegado á madrugada sin novedad. Travesía muy buena. Calmas.—Cardona.

Henry Browet y Paul Baron son dos peluqueros que en Londres se dedicaban á explotar á los extranjeros que caían en sus manos para que les arreglasen el cabello ó la barba.

Por cortarles el primero exigían treinta ó cuarenta pesetas, y por afeitarles ó atusarles la segunda diez ó doce. «Item maix»: toda cuanta pomada, rociada de agua de Colonia ú otra esencia cualquiera les aplicaban, tenían que pagarla.

Era un verdadero robo por el cual tenían que pasar, pues de lo contrario les amenazaban con la policía, que siempre eran agentes inmorales que se ponían del lado de los explotadores.

Consecuencia de todo esto ha sido que las autoridades han llegado por fin á enterarse, y Browet y Baron han comparecido ante los tribunales, que les ha impuesto, al primero, un año, y al segundo quince meses de prisión con trabajos forzados.

Contra los agentes siguese instrucción especial, y por lo pronto han

quedado suspensos de empleo y sueldo y sujetos á las resultas de un proceso.

Convencidos los berlineses de que en toda Exposición es preciso algo que sirva de poderoso incentivo á las gentes para que acudan á visitarla, han ideado para la que en Mayo próximo van á celebrar una cosa que seguramente será su «clou».

En el recinto que abarcará el certámen se está haciendo á toda prisa una reproducción del antiguo Berlin y una villa egipcia con sus casas árabes, sus plazas públicas y sus mezquitas, copiadas sobre los originales que se admiran en el Cairo.

Con este atractivo, los berlineses esperan que no solo de Alemania, sino que tambien del extranjero acudirán muchos visitantes á dejarse el dinero en la capital.

1896

Hoja del Calendario para mañana

Enero 9 Jueves

San Vidal martir y Santa Basiliisa virgen.

Sale el sol á las 7'21.—Pónese á las 4'54.

Luna: sale 2'11 M.—Pónese 12'2 T.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

La insurrección cubana

Madrid 7, 11 m.

Los Sres. Azcárraga y Castellano han desmentido rotundamente la noticia circulada de la dimisión del general Martínez Campos. El general Azcárraga aconseja calma pues cree que pronto cambiarán las cosas. Hágase, dice, justicia á los jefes de las columnas y al general en jefe cuyo crédito debemos mantener.

La prensa publica un artículo pidiendo soluciones energicas.

Más sobre Cuba

Madrid 7, 5'30 t.

Un despacho oficial de la Habana dice que varios grupos de insurrectos adelantan hacia occidente cortando las comunicaciones y que nuestras columnas activan su persecución.

El gobierno insiste en la negativa de la dimisión del general en jefe.

Despachos de origen filibustero dan estupendas noticias, diciendo que los insurrectos pretendea sitiar la Habana.

La minoría republicana proyecta la celebración de un meeting en vista de los sucesos de Cuba.

La guerra de Cuba.—De mal en peor.—La salud en Marruecos.

Madrid 8, 10'45 m.

Hallándose en la estación de Salud un tren de viajeros que trataba de refugiarse en la capital, se presentó un grupo de cincuenta insurrectos que sujetaron al maquinista y desbajaron a los pasajeros.

Siguen adoptándose grandes precauciones en la Habana.

De Guanabacoa y otros muchos pueblos se han presentado comisiones en la Habana para impetrar socorros efecto de los incendios y saqueos cometidos por las cuadrillas de latro-insurrectos.

La Gaceta declara sucias las procedencias de Casablanca y Mazagán (Marruecos).

BANCO DE MAHÓN

BOLSA DE BARCELONA

Madrid 7, 4'00 t.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', 'B. H. de Cuba 1886', etc.

LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

Con arreglo á lo prevenido en los Estatutos de esta Sociedad, se convoca á los Sres. accionistas á junta general ordinaria en el domicilio social, para el domingo 26 del corriente á las once de la mañana. Mahón 4 de Enero de 1896.—El Presidente, P. A. Ignacio Hernandez.—P. A. de la Junta de Gobierno, Miguel Llambias, secretario.

BICICLETA

En buen estado, hay una para vender. Informes, Cifuentes, 33A.

TEATRO

Función para hoy miércoles 8 de Enero 6.ª de abono 2.ª serie

Se pondrá en escena la aplaudida ópera en cuatro actos, titulada

LA FAVORITA

desempeñando la parte de Alfonso el primer baritono Sr. Borgioli. Precios los publicados. A las 8.

PLATO DE POSTRE

GEROGLIFICO



La solución mañana.

Anuncios.

Alcaldía de Mahón REEMPLAZOS

En el Boletín Oficial número 4516 correspondiente al mes actual se publica la circular siguiente:

Núm. 1

GOBIERNO CIVIL

El Excmo. Sr. Capitán General de estas Islas con fecha 28 de Diciembre próximo pasado me dice lo que sigue:

«Ruego á V. S. tenga á bien disponer que se inserte en el «Boletín Oficial» de la Provincia, la Real orden de 18 del actual publicada por el Ministerio de la Guerra inserta en la «Gaceta de Madrid» número 353 del día 19, referente á la revista anual de los reservistas que en distintas situaciones se hallan en sus casas, á fin de que los no presentados á pasar la revista hasta la fecha tanto en el actual año, como en los anteriores, puedan verificarlo en los plazos y ante las autoridades que señala dicha soberana disposición; y á este objeto, le ruego, que por los Alcaldes de los pueblos y demás medios de que pueda disponer, se dé la mayor publicidad á dicha disposición, contribuyendo con ello, al mejor resultado del objeto que se propone el Gobierno de S. M. en la publicación de la Real orden de que se trata.»

Lo que he dispuesto se inserte en este «Boletín Oficial», y á continuación de ésta la R. O. de referencia, ordenando á los Sres. Alcaldes de esta provincia que le den el más exacto cumplimiento publicándolo por bandos en sus respectivas localidades á fin de que llegue á conocimiento de los interesados.

Palma, 31 Diciembre de 1895.—El Gobernador, Belisario de la Cárcova.

R. O. CIRCULAR QUE CITA

Excmo. Sr.: Con el fin de normalizar la situación de los individuos que no se han presentado á pasar la revista anual en la época reglamentaria, tanto en el año actual como en los anteriores.

La Reina Regente del Reino, en nombre de su Augusto Hijo el Rey (Q. D. G.) ha tenido á bien disponer que á los individuos expresados se les dispense de la falta que incurrieron, pudiendo pasar la revista durante los meses de Febrero y Marzo próximos, con sujeción á las reglas siguientes:

1.ª Todos los individuos pertenecientes al Ejército que no hayan pasado la revista anual en cualquier época anterior, podrán verificarlo durante los domingos de los meses de Febrero y Marzo de 1896.

2.ª Las Autoridades, así civiles como militares, habilitarán para dicho acto cuatro horas de la mañana de los tres primeros domingos de Febrero, cuatro de la tarde en los cuatro domingos siguientes y de seis á nueve de la noche en los dos últimos del mes de Marzo, con objeto de facilitar á los obreros y

empleados en cualquiera arte ó profesión medio hábil para cumplir este deber.

3.ª Los Consules de S. M. en el extranjero pasarán la revista á los individuos residentes en las naciones respectivas, remitiendo con la noticia numérica del total de individuos revisados, relación nominal de los que hayan cambiado de residencia sin la autorización oportuna, con objeto de legalizar la situación de estos últimos, en los casos que así sea procedente.

4.ª Se aplicarán á esta revista extraordinaria las prescripciones de la Real orden circular de 16 de Septiembre último publicada en la «Gaceta de Madrid», en cuanto no se opongan á las contenidas en la presente disposición.

5.ª Los Comandantes en Jefe de Cuerpo de Ejército y Capitanes generales de Baleares y Canarias, atendidas las circunstancias del personal de su territorio, dictarán además las instrucciones que estimen convenientes á facilitar los medios que deban adoptarse para el mejor resultado de la revista.

De Real orden lo digo á V. E. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde á V. E. muchos años. Madrid 18 de Diciembre de 1895.—AZCÁRAGA.—Señor.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados á quienes se advierte que durante las horas marcadas en la preinserta R. O. se les admitirá en las oficinas municipales para pasar la revista á que vienen obligados. Mahón 7 Enero de 1896.—El Alcalde, El Barón de las Arenas.

Centro general de Negocios

Esta sociedad paga desde hoy los intereses devengados hasta 31 Diciembre último por los depósitos constituidos antes de 1.ª de Octubre próximo pasado. Mahón 2 de Enero de 1896.—González, Carreras y C.ª

NODRIZA En Villacarlos calle de la Iglesia número 8, hay una que desea amamantar en su propia casa.

NODRIZA Hay una joven que desea hallar criatura para amamantar. Para informes calle del Carmen n.º 42.

CALENDARIO PARA LA Isla de Menorca

correspondiente al año bisesto 1896

Véndese en esta imprenta al precio de 10 cént. de peseta el ejemplar.

PANADERÍA LA GAVILLA DE ORO Marcos Mercadal Netto Se compran trigo del país, pagándose siempre que sean de recibo á 13 ptas. la cuartera con peso de 66 Kilos, libre de los derechos de consumos. En dicho Establecimiento se encontrarán para la venta: Salvadillo fino á 12 ptas. 64 kilos. Id. común á 8 ptas. 43 id. Salvado fino á 5 ptas. 35 id. Id. común á 4'50 ptas. 29 id. Harina de 1.ª clase á 40 cént. el kilo. Id. de 2.ª id. á 35 id. id. Sémola 1.ª clase á 0'30. Id. 2.ª id. á 0'26. Tanto las harinas como los salvados proceden de trigo del país.

CÁPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DEL DR PIZA PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895. El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo, contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrófula, hinfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Glicerofosfato de Cal Piza, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

DR KLEIN AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK ANEMIA DEBILIDAD, CONSUMCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, etc. PASTILLAS FOSFATADAS DR KLEIN Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (algeribles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomárselas los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de cal que los que se venden á mayor precio. CATARRO, SÓFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR LICOR ANTIASMÁTICO DEL DR. KLEIN Cura el asma atacando las causas productoras del mal. GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque. TOS PASTILLAS PECTORALES DEL DR. KLEIN Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

LA CATALANA Compañía de seguros contra incendios y explosiones de Gas AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 25 AGOSTO DE 1865 Única en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 6 principal (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD). DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario. Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase. Capital social 20.000.000 de reales. Capitales asegurados: Ptas. 1.913.542.627,90 La Compañía ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de 4.195.868'86 pesetas. SUB-DIRECTOR EN MENORCA: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahón.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona. Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales DEL DR. CASASA Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hísticas, gota, herpes,

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer, y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América. Contra los herpes y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido. Véase el prospecto. Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Enfermedades SECRETAS Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan DE LA BOCA Dolor de muelas, Caries, Hojedad de san gre ó descarné de las encías, Huxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa. Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen. Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona. Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América. Imprenta de Bernardo Fabregues